

中国航天领域中的低温技术

朱 森 元

(液体火箭发动机研究所,北京 100076)

本文简要地综述了我国航天领域中得到成功应用的一些低温技术：液氢液氧火箭高能推进系统中的低温技术，特别是液氢液氧火箭发动机中几项关键技术。简述了人造卫星的空间模拟试验设备中的一些低温技术和一些微型制冷机。

低温技术在我国航天领域中已经得到较广的应用，目前主要在以下两个方面：

1. 液体运载火箭上采用高能的液氢液氧火箭发动机作为主要动力装置，从而带动了一系列低温技术的发展。
2. 人造卫星的发展，需要进行外层空间环境的模拟试验，而外层空间是冷而黑的超高真空环境，它的温度低于3—4K，吸收系数近于1。人造卫星需要在上述冷而黑的小宇宙环境的地面模拟设备上进行试验。由此可见，航天技术的发展需要应用很多低温技术，同时又带动了低温技术进一步发展。

一、液氢液氧火箭发动机带动了我国低温技术的发展

液氢是化学推进剂中能量最高的燃料，它的密度很小(70kg/m^3)，一个乒乓球大小的液氢球的重量也和乒乓球差不多。在一个大气压下要使氢保持液态，必须具备 20K (-253°C)的低温条件，因此在早期低温技术不发达的年代，人们误认为氢是不可液化的绝对气体。从1898年在实验室内首次获得液氢，到1958年美国首先开展液氢液氧火箭发动机的研制，共经历了60年的长时间。这是因为要把液氢作为燃料应用，不仅要具备 20K 的低温条件，而且要建立一系列的配套技术，诸如高压液氢输送系统，液氢下应用的各种特殊材料，各种低温测量和

计量系统，液氢的工业化生产和长期贮存，长途运输和安全操作等一系列工程。工程技术的发展是有层次地进行的。例如，为了实现液氢的生产、贮存和长途运输，要求发展真空绝热技术、各种低温密封技术，制定液氢在铁路上和公路上安全运输的技安条件和操作制度。为了发展液氢液氧火箭发动机，又需要发展液氢液氧的燃烧技术，液氢泵、液氢阀门的设计理论，液氢供应系统的流量控制技术，要研制低温高速轴承，以及特殊的低温动、静密封、大功率传动的低温高速齿轮等。所以要把液氢作为工业燃料使用，必须建立齐全和配套的低温技术基础和相应的一系列设施。

我国在1964年，根据钱学森的建议，开始了液氢在火箭上应用的探索工作。但是不久就开始了十年动乱的“文化大革命”，这项工作就全部停了下来。1970年，我国第一颗人造卫星发射成功后，为了进一步发展我国的航天事业，在钱学森、任新民的建议下，再次开始了液氢在火箭上应用的试验研究。这时不仅美国在“半人马星座”火箭上和在“阿波罗”计划中都已成功的采用了液氢液氧火箭发动机，而且法国亦已进行6—7年的小推力液氢液氧火箭发动机的试验研究工作。我国的液氢液氧火箭发动机研究工作，实际上是在起步晚，低温技术基础差的条件下开始的。必须在开展液氢液氧火箭发动机的研制过程中，把我国的液氢低温技术建立起来，这就大大的增加了液氢液氧火箭发动机

研制的复杂性。现在我们分别介绍几种典型的液氢低温技术。

1. 低温氢的安全排放问题^[1]

低温介质(液氮、液氧或它们的低温气体)的排放问题很简单,都可直接向大气中排放。但液氢或其气体的排放就有特殊要求。液氢贮箱工作后,要把剩余的低温氢排放出来,就应特别注意起火、爆炸等安全问题。高速流动的氢气或两相流的氢在排放管道中流动时,能产生很高的静电位差,我们从排氢口测得的静电位差高达8000V—12000V。这样高电位的氢气流,若直接向大气中排放,很容易着火或爆炸。实际测量表明,氢气流中的电位差,不仅和气流的速度有关,而且和气液比例、气流的温度等因素有关。也就是说,排放氢气流的电位差是和气流的马赫数有关,只要把气流马赫数限制在某一安全范围内、就可以安全排放氢气了。掌握了氢排放特点后,需制定一些操作规程,氢作为工业燃料使用的技术并不复杂。我国在铁路,公路上大量运输液氢,没有发生过大的事故。

2. 高速液氢滚珠轴承

高速液氢滚珠轴承和一般高速轴承相比,有以下一些特点:

(1) 由于液氢粘度很小,不能应用流体动力润滑膜的理论来润滑液氢轴承,必须采用其他办法来润滑。

(2) 由于液氢轴承是在常温下生产和装配,在低温下工作,在设计液氢轴承时必须留有合适的间隙,使其工作时不致因低温收缩而抱死。

(3) 在低温条件下,滚珠和滚道间具有接触应力,奥氏体轴承钢在接触应力作用下会产生相变而形成马氏体钢,这是晶格变大的过程。因此仅仅考虑温度收缩而设计的间隙仍不能保证液氢轴承可靠地工作,必须对轴承钢进行特殊的低温处理。

(4) 滚珠轴承常常用它的“ Dn ”值来说明轴承的工作条件,因为轴承的寿命和“ Dn ”值有关。这里的D是轴的直径(mm),n是每分钟的工作转速。文献[2]中介绍,“ Dn ”值等于或大

于600000者为高速轴承,“ Dn ”值大于1000000者为超高速轴承。在液氢泵上工作的轴承,几乎都是超高速轴承。很多轴承故障都和它的冷却好坏有关。超高速轴承工作时,内外滚道的发热量都很大,但内滚道的发热现象更严重。冷却的重点应放在内滚道上。这个问题必须由保持架的设计来保证。前面讲的液氢轴承的润滑,亦是依靠保持架的材料自润滑性来实现的,所以液氢轴承保持架的材料和结构都是非常重要的问题。

保持架是多孔环状物体,轴承工作时,它可以保证滚珠不相互碰撞,但滚珠可以和保持架接触,滚珠作高速自转时,同时又被保持架带着公转。具有自润滑性能的保持架材料被滚珠不断地磨损。滚珠自身表面粘结上一层润滑薄膜来实现液氢轴承的润滑。由于滚珠的自转速度很高,惯性力很大,不允许产生任何碰撞,所以保持架带着滚珠一起公转时,必须有一个引导面。由外环引导的,称外引导保持架;由内环引导的称内引导保持架。在液氢轴承的设计上采用哪种保持架为好,至今尚是一个争论的问题。但文献[2]中说得很明确:理论和实际经验都说明,液氢轴承采用外引导保持架是合乎要求的。美国研制的液氢轴承,几乎都是外引导保持架。液氢轴承是一门新的技术,尚有很多工作需要研究和改进。

3. 液氢中工作的密封技术

用于液氢液氧火箭发动机上的密封,可以分成两大类,即静密封和动密封。液氧条件下工作的密封比较容易解决。由于液氢的粘度很小,约比液氧小14倍,氢的分子量也是最小。所以用于液氢中的密封技术就比较复杂。

(1) 静密封,即各种组合件、导管等联接部位的密封。由于各联接件的材料不一定相同,它们之间的收缩系数也就不一样。发动机工作时有预冷、起动、关机、再预冷、再起动关机等温度交替变化和工作振动等因素的作用,因此要使密封可靠地工作是不容易的。解决这种密封应该遵守以下原则。首先是注意利用温度应力,使之有利于低温工作时改善密封;其次是合

理选用低温密封材料。由于在液氢温度下几乎所有非金属密封材料都变脆，甚至呈“玻璃”化了，因此必须采用复合材料来解决这些问题。

(2) 动密封。氢氧发动机上的动密封有多种不同的形式，技术难度最大的是氢氧涡轮泵上高速轴上的端面密封。它的特点是高速轴上，一端是高压液氧，另一端是低温的氢，或者一端是高压液氢，另一端是含有水蒸汽成份的高温燃气。在这样恶劣条件下工作的动密封，要做到绝对密封是不可能的，也是没有必要的。在某种意义上说，密封技术实际上是泄漏率的控制技术，是把泄漏率控制在允许范围内的技术。因此，只要规定一个合理的泄漏率可以安全使用，问题就容易解决了。美国的 NASA 系统内规定：绝对密封的要求是压差为 1 个大气压，泄漏率不超过 $1\text{cm}^3/\text{a/in}$ 密封(介质为空气)^[3]。即工程上泄漏率为零的规定是 $3.171 \times 10^{-8}\text{cm}^3/\text{s/in}$ 密封。我们可以根据应用条件不同作出不同的泄漏率允许值，密封问题就简单了。低温高速轴的端面动密封设计，首先要求合理地选择工作参数。重要的参数是密封前后的工作压差(Δp)、轴的转速，或者是一对磨擦面上的切线速度(v)。这里的 $\Delta p \times v$ 的乘积是影响端面密封寿命的重要参数。这个值应尽量选小一些。其次是要选择最佳的磨擦面材料搭配。材料搭配不好，即使 $\Delta p \times v$ 值小的密封，寿命也不长。第三是保证磨擦面上的磨擦系数小，氢的润滑性能很差，材料必须有自润滑性。最麻烦的是在工作过程中磨擦系数发生变化，从而引起密封工作不稳定，甚至发生振动而破坏密封。因此高速轴上的端面密封主要是通过艰苦的大量试验求得合理的解决问题。

4. 低温高速传动齿轮

在火箭发动机结束工作时，希望火箭贮箱内剩余的推进剂最少，为此必须严格控制氢泵和氧泵的转速，使之按规定的转速比来工作。对于小推力发动机，采用齿轮传动是实现两泵按规定转速比工作的较简单的方法。由于液氢的密度小，液氢泵要求高转速，而液氧泵不希望太高的转速，所以这里要求的是高速低温传动齿

轮。设计高速低温齿轮传动装置的难点在于：

(1) 低温高速传动齿轮的润滑问题。这里的润滑和滚珠轴承不同。齿轮工作时，齿面上既有滚动，又有滑动磨擦。齿面上的发热量和齿轮传动功率成正比。如果采用固体润滑膜，则要求润滑膜材料具有低温韧性，和齿轮钢的粘结强度好，线膨胀系数基本上和齿轮钢相近。

(2) 控制齿轮发热量问题，齿轮发热量主要和齿面的滑动磨擦的大小有关。采用小模数齿轮可以减少齿面的滑动磨擦。

(3) 防止齿轮箱壳体的温度变形问题。高速传动齿轮要求很高的啮合精度。但氢氧涡轮泵上的齿轮箱壳体不可能保证均匀的温度场。液氧和液氢的温差达 70K，液氢泵和燃气涡轮在同一根轴上，温差达 900K。绝热的部位温度差不多接近液氢和液氧，有些部位有严重的液化空气加热。齿轮箱壳体的温度变形可以使两根轴之间的平行度得不到保证，造成齿轮啮合精度下降或产生偏磨，为此要采取一系列的措施，诸如减少温度变形，进行齿形修整等复杂的工作。

5. 低温介质的流量测量问题

发射同步定点轨道的通信卫星，对火箭发动机的推进剂秒耗量测量精度要求很高，希望在发动机关机时贮箱内的剩余推进剂最少。为此必须提高低温介质的流量测量精度。氢氧发动机研制中建立了三种不同工作原理的高精度流量测量系统。

(1) 在液氢液氧的绝热贮箱内，分别安装了高精度分级式电容液面计和微波谐振腔密度计，组成了质量流量的测量系统，可以测量发动机工作过程中的平均流量。

(2) 在管路内安装了涡轮流量计和同轴式电容密度计，组成了另一种质量流量测量系统，既可测量全程的平均流量，又可测量发动机启动和关机过程中的瞬态质量流量。

(3) 用动态秤重法，在发动机试车过程中把贮箱内流出的液氢和液氧重量分别秤出来，除以时间间隔，就求出质量流量。这个道理很简单，但实现起来问题不少。和低温绝热贮箱

相联的导管很多，各种温度应力要作用到贮箱系统上来，试车时发动机的振动通过导管和地基，影响测量系统的精度。但采用了有效的减振措施和科学的“去皮”秤重后，这是非常可靠的高精度低温流量测量系统。

以上三个系统都独立地进行精度校准和误差分析，并相互比对，因此测量结果非常可靠。

由上可知，通过氢氧发动机的研制，带动了很多低温技术的发展。形成了一个新的技术领域。这个新技术领域为我国的四个现代化正在发挥重要作用。我国长征三号运载火箭的第三级是高能的液氢液氧火箭。从1984年以来已成功地发射了六颗同步定点通信卫星，其中1990年4月7日发射的亚洲一号通信卫星（美国休斯公司制造），成功地为我国亚运会提供了通信服务。我国还正继续发展更好的氢氧火箭技术，进一步提高我国运载火箭的性能。

液氢不仅是高能的化学燃料，而且是最干净的燃料，它和氧的燃烧产物是水汽，对环境没有任何污染，不会如石油产品的燃烧产物中含有大量的 CO_2 ，造成地球大气的温度升高。当我们广泛的使用液氢燃料后，就能实行自然环境的良性循环，从根本上保护人类赖以生存的地球环境。

美国初步确定在21世纪使用的先进发射系统和天地往返运输系统，全部采用液氢作燃料。日本和西欧正在研制推力为一百吨级的大型氢氧火箭发动机。预计90年代中后期即可投入使用。世界上航天技术先进的国家都在考虑发展液氢作燃料的吸气式航天发动机。由此可见，不断扩大液氢的应用范围，已成为必然的发展趋势。21世纪将成为低温技术工程师们可以大有作为的时代。

二、空间模拟设备和微型制冷机

发展卫星工程要求建立配套的空间环境模拟的试验设备。这种设备通常是一个大型真空罐，内有太阳模拟器，罐壁建立一层冷而黑的壁板，称为热沉。如果罐内有极高的真空中度，基

本上可近似于卫星运行轨道上的真空中度，热沉壁板的温度可降到3~4K，则就可以完全模拟空间条件了。但是，要建立这样的设备，不仅技术难度太大，而且也没有必要。通过理论分析和实验证明，采用简化的环境模拟设备，虽然会造成一定的误差，但如果这些误差并不影响工程应用，则就可以大大减少试验和设备的投资。例如，航天器的表面温度若为300—350K，而在环境模拟器内试验时，模拟空间冷黑条件的热沉壁板温度只能达到100K，则温度高于实际空间温度所引起的误差仅为1%。这是可以允许的。因此，很多试验可以在液氮流程的模拟器中进行，而不必采用昂贵的液氦流程。这就可减少设备的运行经费和卫星的试验经费。

我国从1964年以来，先后建立了许多空间环境模拟器。现在简单地介绍几种有代表性的空间模拟设备。

1. KM-3 模拟器。这种模拟器于1970年建成，用作卫星整星试验的空间环境模拟设备。容器直径为3.6m，长度为7.3m。容器内装有铜制的液氮热沉，其板壁温度为90K，热吸收系数为0.93。为了提高试验真空中度，在KM-3内设有冷氦壁板（温度可低于20K）。极限真空中度可达 $5.6 \times 10^{-7}\text{Pa}$ 。后来又在容器内增加了小于20K的冷氦热沉，冷氦流程中采用氦透平膨胀机制冷，从而增加了设备的试验能力。

2. KM-4 模拟器。这种模拟器于1978年建成，是为同步定点通信卫星进行整星空间环境模拟试验而建。容器直径为7m、高度为12m、极限真空中度为 $1 \times 10^{-6}\text{Pa}$ ，热吸收系数为0.92。容器内装有铜制液氮热沉，亦有抽吸速率为 $2 \times 10^6\text{l/s}$ 温度低达16—18K的冷氦壁板热沉。冷氦壁板的外流程是带透平膨胀机的布雷顿循环。透平的转速为88000转/min，在20K时，制冷功率为1200W。实际运行中，透平膨胀机的进口温度为16K，排气温度为11K，氦制冷的壁板温度低于15K。

KM-3 和 KM-4 的热沉外接低温流程都采用单相密闭循环的液氮流程。管内循环的液氮在接受全部热负载后，仍保持单相的过冷状

态。管内液氮并不蒸发损耗。在过冷器循环管之外才发生沸腾而消耗液氮。我国采用这种流程的几种空间环境模拟设备，工作稳定，热沉温度的均匀性好，承受分布不均的负载能力强，运转工作时都能确保模拟试验的精度。

我国在空间制冷机和微型制冷机方面也取得了进展。60年代就开始了空间制冷技术的预先研究。当前主要的研制项目有：辐射制冷，固体制冷，微型节流制冷和空间用机械制冷机。现分别介绍几种有代表性的产品。

70年代我国先后研制了“二级 Solvay 制冷机”和“二级 Gifford-McMahon 制冷机”。其冷端温度可达 9K。其冷却能力在 20K 时为 5W 到 10W。该机曾用于通信卫星地面接收站的冷参量放大器上。现在主要用于低温真空泵上。

我国气象卫星 FY-1 号上成功的应用了辐射制冷机，这种二级辐射制冷机在空间可达 105K 的低温，用于冷却 HgCdTe 红外拈波器。

在卫星上可能得到应用的固氩制冷器正在研制。还有 Vuilleumier 制冷器亦在研究，2W 单级水冷型和 3W 单级空冷型，温度达 77K 的制冷机上都采用了磁力传动技术。机载的 StirLing 制冷机(0.5W, 35K)已研制成功，菱形驱动双级 StirLing 制冷机的最低温度可达 26K，亦在研制之中。

我国航天领域中应用低温技术还是刚开始。目前正在扩大应用范围，今后还应把低温动力扩大到航空领域中去。液氢作为高能而干净的燃料，应早日在航空发动机上得到应用。甚至在汽车发动机上得到应用。西方一些科学发达国家正在进行在航空发动机和汽车发动机上应用液氢燃料的试验研究。我国亦应早起步研究。相信在不远的将来，低温技术将会有更加广阔的应用前景。

[1] 朱森元，低温工程 No2 (1979), 55.

[2] Leo W.Winn, NASA CR-134615, (1974).

[3] D.K. Huzel et al., NASA SP-125, (1967), 321.

国际纯粹物理与应用物理联合会 (IUPAP) 召开第 20 届代表大会

国际纯粹物理与应用物理联合会的代表大会每三年召开一次，进行执委会和下属各专业委员会的换届选举。第 20 届大会已于 1990 年 9 月 25 日至 28 日在民主德国德累斯顿 (Dresden) 举行，来自 28 个国家和地区物理学会的代表参加了会议。中国物理学会派出杨国桢、王义道、杜祥琬三人组成代表团参加，台北物理学会有古焕球、胡进锟、朱国瑞三人参加。会议由两部分组成：IUPAP 大会会务报告和科学报告。前者包括上届主席的总结报告、秘书长工作报告、各专业委员会的工作报告、财务情况报告、提名和选举执委会和各专业委员会有关人员、以及讨论各种提案等等。后者包括五个由民主德国科学家作的报告，介绍了东德几个研究领域(薄膜电荧光器件物理、光源物理和高能物理等)的进展。

经过大会选举，中国物理学会推荐的人选中有下列成员被选为专业委员会委员：C7 (声学委员会)，

马大猷；C8 (半导体委员会)，谢希德；C9 (磁学委员会)，蒲富恪；C10 (凝聚态结构和动力学委员会)，甘子钊；C11 (粒子和场委员会)，郑志鹏；C12 (核物理委员会)，姜承烈；C13 (物理发展委员会)，林泉；C14 (物理教育委员会)，赵凯华；C17 (量子电子学委员会)，杨国桢；台北物理学会被选成员有：C3 (热力学和统计力学委员会)，胡进锟；C10，张石麟。

IUPAP 初步决定资助 1991 年召开的国际会议和部分 1992 年召开的国际会议已有 29 个，其中在中国召开的有三个：(1) 穆斯堡尔效应用会议 (1991 年 9 月 16—20 日，南京)；(2) 天体物理讨论班 (1991 年 6 月 5—15 日，武汉)；(3) 第 21 届国际半导体物理会议 (1992 年 8 月 12—16 日，北京)。

下届的 IUPAP 大会订于 1993 年在日本召开。

(中国科学院物理研究所 杨国桢)